
Oд пр ве по ја ве на бо ји шту, 1916. го -
ди не, као ре зул тат по тре ба за

про бо јем так тич ке ду би не по зи ци о не од -
бра не, са вла ђи ва ња жи ча них пре пре ка и
про тив пе ша диј ских мин ских по ља, не у -
тра ли са ња ми тра ље ских гне зда и оства -
ри ва ња про до ра у сло бо дан опе ра тив ни

про стор – тен ко ви су се, од до та да не по -
зна тог бор бе ног сред ства коп не не вој ске
(КоВ), афир ми са ли до тог сте пе на да се
без њих у са вре ме ним усло ви ма не мо гу
из во ди ти ве ће, сло же ни је и зна чај ни је
опе ра ци је на коп ну у фрон тал ном и ком -
би но ва ном об ли ку ору жа не бор бе. 
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R
ад да је пре глед раз во ја оклоп но-ме ха ни зо ва них је ди ни ца
у Ју го сла ви ји у пе ри о ду од 1945. до 1990. го ди не и пра ти
основ не про ме не у док три ни, фор ма ци ји, рас по ре ду и бор -

бе ној тех ни ци ОМЈ у ЈА/ЈНА. Ра ђен је на осно ву са вре ме не и ста -
ри је ли те ра ту ре и елек трон ских из во ра.

*Аутор ради у Ин сти туту за стра те гиј ска ис тра жи ва ња

ОКЛОП НО-МЕ ХА НИ ЗО ВА НЕ ЈЕ ДИ НИ ЦЕ 
У ЈА/ЈНА (1945–1990)

Ка пе тан мр Да ли бор Ден да



У Кра ље ви ни Ју го сла ви ји тен ко ви су
пр ви пут ушли у на о ру жа ње КоВ-а 1929.
го ди не. Пр ва оклоп на је ди ни ца – тен ков -
ска че та фор ми ра на је у Кра гу јев цу 8.
апри ла 1930. го ди не. До ула ска зе мље у
Дру ги свет ски рат ју го сло вен ске оклоп не
је ди ни це рас по ла га ле су са два тенковска
ба та љо на по пу ње на фран цу ским ла ким
тен ко ви ма, за ста ре лим мо де ли ма Re na -
ult FT17 и Ke gress (55 тен ко ва) и мо дер -
ним Re na ult R35 (54 тен ка), и јед ном че -
том ко њич ких тан ке та Škoda ŠID (8
тен ко ва). Сва ова бор бе на сред ства из гу -
бље на су у крат ко трај ном Април ском ра -
ту. На кон то га, зна чај ни ји раз вој ју го сло -
вен ских тен ков ских је ди ни ца по чи ње од
16. ју ла 1944. го ди не, ка да је у Гра ве ни у
Ита ли ји, уз са ве знич ку по моћ, фор ми ра -
на Пр ва тен ков ска бри га да НОВЈ (од 56
аме рич ких ла ких тен ко ва M3 Стју арт и
24 оклоп на ауто мо би ла АЕС). Убр зо за -
тим у СССР-у је 8. мар та 1945. фор ми ра -
на и Дру га тен ков ска бри га да (од 65 со -
вјет ских тен ко ва Т-34). Обе ове бри га де
НОВЈ да ле су зна ча јан до при нос у за вр -
шним бор ба ма за осло бо ђе ње зе мље.

Раз вој оклоп них је ди ни ца 
Ју го сло вен ске ар ми је (1945–1948)

Пр ви пе ри од раз во ја ОМЈ но ве Ју го -
сла ви је ка рак те ри ше сна жан осло нац на
со вјет ска ре ше ња ко ја су би ла мо ди фи ко -
ва на пре ма вла сти тим ма те ри јал ним мо -
гућ но сти ма. Од мах на кон за вр шет ка ра та
фор ми ра на је, по угле ду на Со вје те, тен -
ков ска ар ми ја, ко ја се, ипак, у не че му раз -
ли ко ва ла од њи хо вог ре ше ња. За раз ли ку
од со вјет ске тен ков ске ар ми је ко ја је пред -
ста вља ла стро го опе ра тив ну је ди ни цу, ју -
го сло вен ску Тен ков ску ар ми ју чи ни ле су
Пр ва и Дру га тен ков ска ди ви зи ја, Че твр -
та и Ше ста са мо стал на тен ков ска бри га -
да, Про тив а ви он ска бри га да, Мо то ри зо -
ва на бри га да ре зер ве Вр хов не ко ман де
(РВК), Тран спорт на бри га да, Ба та љон за
ве зу, Ин же ње риј ска бри га да, Скла ди ште
тен ков ског ма те ри ја ла и Цен трал на тен -
ков ска ра ди о ни ца (пр во у Це љу, а за тим у
Мла де нов цу). Ко ман да ју го сло вен ске Тен -
ков ске ар ми је има ла је и Оде ље ње за из -
да вач ку де лат ност ко је је има ло у свом са -
ста ву ре дак ци ју ча со пи са „Тен ков ски
гла сник“ ко ји је из ла зио све до уте ме ље ња
„Вој ног гла сни ка“ као струч ног ча со пи са
свих ро до ва и слу жби КоВ. Тре ћа тен ков -
ска ди ви зи ја и Са мо стал ни ар ти ље риј ски

про ти во клоп ни пук фор ми ра ни су 1947/48.
го ди не.

Због на пе те вој но по ли тич ке си ту а ци је
око Тр ста пр вих не ко ли ко ме се ци на кон
окон ча ња ра та Тен ков ска ар ми ја ЈА би ла
је го то во у це ли ни ло ци ра на на под руч ју
Ис тре и Сло ве ни је. На кон по стиг ну тог
спо ра зу ма о фор ми ра њу зо не „А“ и зо не
„Б“ на под руч ју Ис тре до шло је до но ве
дис ло ка ци је је ди ни ца из са ста ва Тен ков -
ске ар ми је. По чет ком 1946. го ди не Ко ман -
да Тен ков ске ар ми је пре и ме но ва на је у
Ко ман ду тен ков ских и мо то ри зо ва них је -
ди ни ца (КТМЈ) у са ста ву Ми ни стар ства
на род не од бра не (МНО). 

Пр ва тен ков ска ди ви зи ја би ла је ло -
ци ра на у Ис три и Сло ве ни ји (Ко ман да 1.
тд у Кра њу, и тен ков ске бри га де у Ви па ви
и Врх ни ци, ар ти ље риј ски пук у Илир ској
Би стри ци и мо то ри зо ва на бри га да у Дом -
жа ла ма), а Дру га у Ма ке до ни ји (ко ман да у
Ско пљу, тен ков ске бри га де у Ти то вом Ве -
ле су и При ле пу, Ар ти ље риј ски пук у Го -
сти ва ру и Мо то ри зо ва на бри га да у Шти -
пу), док су Ко ман да Тен ков ске ар ми је са
при штап ским је ди ни ца ма, Тен ков ска офи -
цир ска шко ла и Вој но учи ли ште би ли у
Бе о гра ду, Цен трал на тен ков ска ра ди о ни -
ца у Мла де нов цу, а Вој но скла ди ште тен -
ков ског ма те ри ја ла у За гре бу (Мак си мир).
На кон фор ми ра ња Тре ће тен ков ске ди ви -
зи је ње не тен ков ске бри га де би ле су ло -
ци ра не у Обре нов цу и Кра гу јев цу, Ар ти -
ље риј ски пук у Срем ским Кар лов ци ма а
Мо то ри зо ва на бри га да у Ру ми. Че твр та
са мо стал на тен ков ска бри га да би ла је ло -
ци ра на у Оси је ку, Ше ста у Са ра је ву а са -
мо стал ни Ар миј ски ар ти ље риј ски пук у
Сла вон ској По же ги, док су тран спорт на и
Про тив а ви он ска бри га да би ле у Срем -
ским Кар лов ци ма а Мо то ри зо ва на бри га -
да РВК у На ши ца ма. Мо то ри зо ва на бри -
га да из На ши ца је при ли ком фор ми ра ња
Тре ће тен ков ске ди ви зи је ушла у њен са -
став и пре ди сло ци ра на у Ру му. 

Нај ве ћи про блем тог пе ри о да у раз во -
ју ОМЈ би ла је из у зет на хе те ро ге ност бор -
бе не тех ни ке. У упо тре би је би ло 11 мо де -
ла тен ко ва, се дам мо де ла са мо ход них
ору ђа и 10 мо де ла оклоп них ауто мо би ла.
Про цес за ме не тро феј не тех ни ке на бав -
ка ма из СССР-а те као је ре ла тив но бр зо,
та ко да је по спо ра зу му из ју на 1946. на ба -
вље но 308 тен ко ва Т-34 и 52 са мо ход на
ору ђа СУ-76. Но ви уго вор са СССР-ом,
ко ји је скло пљен 30. ју на 1947, ни је до
кра ја ре а ли зо ван због по гор ша ња од но са
иза зва них ре зо лу ци јом ИБ-а, али је до
рас ки да од но са ЈА при ми ла све, укуп но
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425 тен ко ва Т-34 и 87 са мо ход них ору ђа
СУ-76. Све то је умно го ме до при не ло уни -
фи ка ци ји мо де ла у ОМЈ, али оно ни је зна -
чи ло и ели ми ни са ње свих тро феј них бор -
бе них сред ста ва. 

У овом пе ри о ду за по чи ње и ин тен зив -
ни ји рад на обу ци ка дро ва ОМЈ. Од мах
на кон ра та у Бе о гра ду је фор ми ра на Тен -
ков ска офи цир ска шко ла и Вој но учи ли -
ште. У почетку су по моћ пру жа ли со вјет -
ски вој ни ин струк то ри, али су ве о ма
зна чај ну уло гу у струч ном по гле ду има ли
и бив ши офи ци ри Кра ље ви не Ју го сла ви -
је, ко ји су се вра ти ли из за ро бље ни штва у
зе мљу и ак ти ви ра ли. Обу ка у Тен ков ској
офи цир ској шко ли тра ја ла је шест ме се -
ци, а за ста ре ши не, ко ман дан те бри га да
и ди ви зи ја, че ти ри ме се ца. За на ред ну
кла су у 1946. го ди ни шко ло ва ње је про ду -
же но на де вет и по ме се ци, а у њој су се
шко ло ва ле ста ре ши не за ду жно сти ко -
ман ди ра че те и во да. Пр ва кла са Тен ков -
ског учи ли шта по че ла је са ра дом 25. но -
вем бра 1945. го ди не у Бе о гра ду, док је
обу ка тра ја ла две го ди не. Сва ке на ред не
го ди не, при бли жно у исто вре ме, по чи ња -
ло је шко ло ва ње иду ће кла се учи ли шта.
Од сеп тем бра 1946. го ди не Тен ков ска
офи цир ска шко ла и Вој но учи ли ште пре -
ме ште ни су због по год ни јих усло ва за рад
у Бе лу Цр кву. У на ста ви су ко ри шће на,
углав ном, ру ска пра ви ла и ли те ра ту ра ко -
ја су за по тре бе на ста ве у овом пе ри о ду
би ла пре ве де на на срп ски је зик. Од 1. ма -

ја 1947. по чи ње и ре дов но шко ло ва ње ре -
зер вних офи ци ра ОМЈ у Шко ли ре зер вних
офи ци ра чи ји је курс тра јао де вет ме се ци.
Зна тан број ста ре ши на био је упу ћен и у
со вјет ска тен ков ска учи ли шта и Тен ков ску
вој ну ака де ми ју.

У овом пе ри о ду у ју го сло вен ском Тен -
ков ском вој ном учи ли шту шко лу је се и јед -
на гру па од 30 Ал бан ских др жа вља на,
бу ду ћи да је ЈА, на зах тев ал бан ског ру ко -
вод ства, а по пре по ру ци ВК, ра ди ла на
ства ра њу ал бан ских ОМЈ. Ал ба ни ји је, с
тим у ве зи, усту пљен је дан од ред тро феј -
не оклоп не тех ни ке ја чи не пет че та од по
10 тен ко ва, уз од го ва ра ју ће де ло ве за из -
ви ђа ње, ар ти ље риј ску по др шку и по за дин -
ско обез бе ђе ње – укуп не ја чи не јед не
та да шње ју го сло вен ске тен ков ске бри га де.

Рас кид са СССР-ом и осло нац 
на соп стве не сна ге у из град њи ОМЈ

Пре ки дом са рад ње са СССР-ом Ју го -
сло вен ска ар ми ја до спе ла је у ве о ма те -
шку си ту а ци ју по пи та њу да љег опре ма -
ња бор бе ним сред стви ма и уни фи ка ци је
тех ни ке ОМЈ. На и ме, про цес оспо со бља -
ва ња ста ре шин ског ка дра за ин те грал но
ко ри шће ње бор бе них сред ста ва и опре ме
на ба вље не из СССР-а још ни је био за вр -
шен, док су у то ку 1948. со вјет ски ин струк -
то ри по ву че ни, а пре ки ну то је и шко ло ва -
ње ју го сло вен ских тен ки ста у СССР-у.
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Усло жа ва ње вој но-по ли тич ке си ту а ци је
на Ис то ку на ме та ло је но ву дис ло ка ци ју
ју го сло вен ских оклоп них је ди ни ца. Та ко је
Тен ков ско вој но учи ли ште у Бе лој Цр кви,
ко је се на ла зи ло на са мо не ко ли ко сто ти -
на ме та ра од ру мун ске гра ни це, би ло пре -
ме ште но у Ба ња Лу ку, док су ОМЈ ко је су
до та да би ле те жи шно кон цен три са не
пре ма Ита ли ји и Грч кој би ле пре ме ште не
ка но вом по тен ци јал ном про тив ни ку. Та ко
је јед на тбр са по ли го на у На ши ца ма упу -
ће на у Ја јин це код Бе о гра да ра ди спре ча -
ва ња по тен ци јал ног ва зду шног де сан та.
Иако је у пла ну раз во ја ОМЈ би ло пред ви -
ђе но фор ми ра ње три ме ха ни зо ва на кор -
пу са, услед не до стат ка тех ни ке због рас -
ки да са Со вје ти ма, фор ми ран је са мо
је дан ком пле тан 4. ме ха ни зо ва ни кор пус
(три тбр, мо то-стре љач ки ба та љон, ар.
пук, сам. ар. ди ви зи он, при штаб ске је ди -
ни це и тен ков ски на став ни ба та љон) са
се ди штем у Си ску, у са ста ву V ар миј ске
обла сти. Уки ну те су и мо то ри зо ва не бри -
га де у са ста ву тен ков ских ди ви зи ја, док су
у са ста ву тен ков ских бри га да фор ми ра ни
мо то-де сант ни ба та љо ни. На под руч ју III
ар миј ске обла сти од оклоп них и ме ха ни -
зо ва них је ди ни ца на тој те ри то ри ји фор -
ми ран је и 9. ме ха ни зо ва ни кор пус чи ја ко -
ман да је би ла у Ско пљу. Овај кор пус имао
је са мо две тен ков ске бри га де, док 3. ме -
ха ни зо ва ни кор пус за под руч је Ср би је и
БиХ ни је био фор ми ран. Ова кав на чин ор -
га ни за ци је на пу штен је сре ди ном 1950. и
уме сто ме ха ни зо ва них кор пу са фор ми ра -
ју се по но во тен ков ске ди ви зи је од две
тен ков ске бри га де. У скла ду са но вом вој -
но-по ли тич ком си ту а ци јом по себ но је оја -
чан и при мор ски сек тор. Та ко је на Кор чу -
ли фор ми ра на че та оклоп них ауто мо би ла
у са ста ву КНОЈ-а, а у Ча пљи ни 219. тен -
ков ска бри га да са основ ном на ме ном да
спре ча ва де сант са мо ра у том ре ги о ну.

За овај пе ри од ве зу ју се и пр ви по ку -
ша ји на кон Дру гог свет ског ра та да се про -
из ве де до ма ћи тенк. На и ме, ка ко ни је би -
ло до ма ће про из вод ње, би ло је до ве де но
у пи та ње и те ку ће одр жа ва ње по сто је ћих
во зи ла. Са мим тим ра стао је и зна чај Цен -
трал не тен ков ске ра ди о ни це у Мла де нов -
цу, ко ја је, по ред ге не рал ног ре мон та, мо -
ра ла да производи и ре зер вне де ло ве за
број на во зи ла. При ли ком Ти то ве по се те
ра ди о ни ци, у про ле ће 1949, ро ди ла се и
иде ја о про из вод њи до ма ћег тен ка. Рад -
ни ци су у да љем то ку ра ста ви ли тенк Т-
34 и без ис пи ти ва ња ма те ри ја ла по че ли
да ко пи ра ју де ло ве. Ку по ла тен ка ли ве на
је у лив ни ци у Је се ни ца ма, док је об ра да

вр ше на у пред у зе ћу „Ђу ро Ђа ко вић“ у
Сла вон ском Бро ду. На кон го ди ну да на
про из ве де но је пет тен ко ва ко ји су при ка -
за ни на вој ној па ра ди у Бе о гра ду 1950. го -
ди не и има ли ви ше про па ганд ни ка рак тер
не го зна чај за упо тре бу у ОМЈ, та ко да се
од да ље про из вод ње од у ста ло.

Пе ри од за пад не вој не по мо ћи
(1951–1958)

У то ку 1950/51. Ју го сла ви ја је ус пе ла
да пре ва зи ђе бло ка ду са Ис то ка и по че ла
да ус по ста вља по ли тич ке и еко ном ске ве -
зе са за пад ним зе мља ма. У окви ру тог
про це са скло пљен је спо ра зум са Вла дом
САД о на бав ци на о ру жа ња и опре ме за
ору жа не сна ге Ју го сла ви је, укљу чу ју ћи и
ОМЈ. Спо ра зум је фор мал но за кљу чен
14. но вем бра 1951. и тра јао је до 12. де -
цем бра 1957. го ди не. То ком тра ја ња про -
гра ма за оклоп не је ди ни це ЈНА ис по ру че -
но је 599 тен ко ва Sher man M4A3, 319
тен ко ва Pa ton M-47, 240 са мо ход них ору -
ђа M-18 Hel lcat, 399 са мо ход них ору ђа M-
36 Slug ger, 265 оклоп них ауто мо би ла M-8
Greyho und, 56 са мо ход них ха у би ца M-7
Pri est, 300 из ви ђач ких ауто мо би ла M-3A1
Sco ut car, 20 са мо ход них ору ђа M-15A1,
итд. Та ко је ЈНА са рас по ло жи вим тен ко -
ви ма Т-34 има ла укуп но око 1450 ли ниј -
ских тен ко ва. 

У скла ду са но вом ори јен та ци јом и је -
дан ма њи број (две гру пе од по 10 тен ки -
ста) ју го сло вен ских офи ци ра био је упу ћен
на пре о бу ку у Тен ков ски школ ски цен тар
ОС САД, док го то во це ла Упра ва ОМЈ, ра -
ди упо зна ва ња са аме рич ким упут стви ма
и пра ви ли ма, по ха ђа кур се ве ен гле ског је -
зи ка у До му ЈНА. Ка да је обу ка у пи та њу, у
сеп тем бру 1952. го ди не у ТШЦ по чи ње са
ра дом и Пр ва кла са ак тив них под о фи ци ра
шко ло ва них за ду жност ко ман ди ра тен ка.
Да би ста ре ши не пе ша диј ских је ди ни ца
што бо ље упо зна ле тен ко ве, до де ље на је
Пе ша диј ском школ ском цен тру у Са ра је ву
јед на тен ков ска че та ме шо ви тог са ста ва,
што је би ло ре ше ње пре у зе то из ис ку ства
вој ске Кра ље ви не Ју го сла ви је. Од сре ди -
не пе де се тих по чи ње и из град ња стал них
по ли го на за обу ку ОМЈ. У овом пе ри о ду у
ЈНА по сто је 17. оклоп на ди ви зи ја у I АО,
26. оклоп на у III АО и 20. оклоп на у V ар -
миј ској обла сти. VII ар миј ска област има ла
је под сваком ко ман дом 219. оклоп ну бри -
га ду у Ча пљи ни и 121. тенковски ба та љон
у Са ра је ву. Школ ски цен тар ОЈ у Ба ња Лу -
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ци имао је за оба ве зу да по пла ну мо би ли -
за циј ског раз во ја на оглас мо би ли за ци је
фор ми ра од сво јих школ ских је ди ни ца 329.
оклоп ну бри га ду и 249. тен ков ски ба та љон
за бор бе ну упо тре бу под ко ман дом 7. ар -
ми је. Ве ли ка но ви на би ла је и то да је 10
тен ков ских ба та љо на ушло у са став 10 пе -
ша диј ских ди ви зи ја пр ве ли ни је. Ба та љо -
ни су има ли по две тен ков ске че те, опре -
мље не тен ко ви ма М4А3 Sher man или Т-34
и од го ва ра ју ћу по за дин ску је ди ни цу за тех -
нич ко снаб де ва ње и одр жа ва ње. За раз вој
ОМЈ зна чај на је и чи ње ни ца да је на зах -
тев Упра ве оклоп них је ди ни ца Вој но тех -
нич ки ин сти тут из ра дио про јект ну до ку мен -
та ци ју за про из вод њу до ма ћег оклоп ног
тран спор те ра. На кон при пре ме за про из -
вод њу ду ге пет го ди на, из ра де про то ти по -
ва и проб не се ри је, ору жа не сна ге Ју го сла -
ви је до би ле су, 1960. го ди не, и сво је пр ве
оклоп не тран спор те ре М-60.

За овај пе ри од ве зу је се и пр ви ан га -
жман на ших тен ки ста у ми ров ним ми си ја -
ма ОУН. На и ме, на кон си нај ске кри зе (ок -
то бар 1956), као део ми ров них сна га, на
ли ни ју раз гра ни че ња из ме ђу Егип та и
Изра е ла рас по ре ђен је у сек то ру Га зе и ју -
го сло вен ски кон ти гент. Од ред опре мљен
оклоп ним ауто мо би ли ма М-8, из ви ђач ким

во зи ли ма (М3А1 Sco ut-car), џи по ви ма и
дру гим те рен ским во зи ли ма, ја чи не 565
вој ни ка, 109 под о фи ци ра, 71 офи ци ра, 2
вој на слу жбе ни ка и 8 гра ђан ских ли ца био
је го то во у це ли ни по пу њен при пад ни ци -
ма ју го сло вен ских ОМЈ. Ком плет на сме на
људ ства вр ше на је сва ких шест ме се ци и
то је тра ја ло 11 го ди на, све до тре ћег
арап ско-изра ел ског ра та 1967. го ди не,
што је пред ста вља ло ве ли ку оба ве зу за
ју го сло вен ске ОМЈ.

Из град ња ОМЈ ЈНА у скла ду 
са док три ном ну кле ар ног ра та
(1958–1969)

За пе ри од од 1958. до 1969. ка рак те -
ри сти чан је пре о вла ђу ју ћи ути цај ви зи је
ну кле ар ног ра та због стал них тен зи ја из -
ме ђу су пер си ла и при пре ме за успе шну
бор бу у та квим усло ви ма. Ка ко су се
оклоп на бор бе на во зи ла, а пре све га тен -
ко ви, по ка за ли као сред ства КоВ-а нај от -
пор ни ја на ну кле ар не уда ре, то је да ло
сна жан под сти цај раз во ју ОМЈ и ства ра -
њу тех нич ки и тех но ло шки но ве ге не ра ци -
је оклоп них бор бе них во зи ла, ефи ка сних
за деј ство у но вим усло ви ма на ра ти шту у
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це ли ни, као и на сва ком во ји шту по себ но.
Ве ли ки зна чај за раз вој ОМЈ ЈНА у овом
пе ри о ду има ла је и нор ма ли за ци ја од но са
са ис точ ним зе мља ма на кон 1955. го ди -
не, чи ме је отво ре на мо гућ ност на бав ке
на о ру жа ња и опре ме из СССР-а, Пољ ске
и Че хо сло вач ке. У асор ти ма ну по ну да са
Ис то ка би ли су ре мон то ва ни тен ко ви Т-
34, са угра ђе ним ИЦ уре ђа ји ма за во жњу
но ћу, за тим тен ко ви Т-54 и Т-55 са зна чај -
ним мо ди фи ка ци ја ма и ам фи биј ски тен ко -
ви ПТ-76. Ну ђе ни су и оклоп ни тран спор -
те ри (точ ка ши и гу се ни ча ри) БРДМ-1 и
БРДМ- 2, као и ко манд ни оклоп ни тран -
спор те ри БТР-50 ПУ и ПК, што је има ло за
по сле ди цу успо ра ва ње про из вод ње већ
усво је ног ОТ гу се ни ча ра М-60. У це ли ни
гле да но, би ла је то ква ли та тив но но ва
опре ма за ОМЈ дру ге тех но ло шке ге не ра -
ци је, при ла го ђе на упо тре би ну кле ар но-хе -
миј ско-би о ло шких бор бе них сред ста ва на
бо ји шту. Уго вор о кре ди ту за на бав ку на о -
ру жа ња у СССР-у за кљу чен је 4. ав гу ста
1961. го ди не. Укуп на вред ност уго во ра би -
ла је 115.912.474 аме рич ких до ла ра, а ис -
по ру ке су тра ја ле до 1965. го ди не. На
осно ву овог уго во ра ис по ру че на су 54 тен -
ка Т-54А, 51 тенк Т-54Б, 94 тен ка Т-55, око
200 тен ко ва Т-34, 40 са мо ход них ору ђа
СУ-100, као и од ре ђе ни број оклоп них
тран спор те ра, ПВО то по ва, итд. На кон то -
га, скло пље ни су но ви уго во ри, та ко да је
са мо у то ку 1966/67. го ди не из уво за на -
ба вљен 251 тенк Т-55 и Т-55А, 400 тен ко -
ва Т-34Б, 63 тен ка РТ-76 и 19 оклоп них
ауто мо би ла БРДМ.

У овом пе ри о ду за по че та је но ва ре -
ор га ни за ци ја ОМЈ у окви ру ре ор га ни за ци -
је ОС СФРЈ. План Др вар-1 тре ба ло је да
до при не се ја ча њу ОМЈ у са ста ву пе ша диј -
ских је ди ни ца, док су са мо стал не ОМЈ
сма ње не, та ко што је 26. оклоп на ди ви зи -
ја рас фор ми ра на, а оста ле две пре фор -
ми ра не, та ко да су од две бри га де на ста -
ла три пу ка. Нај зна чај ни ја но ви на би ла је
у то ме што су уки ну ти ба та љо ни, па је пук
био са чи њен од пет тен ков ских и јед не пе -
ша диј ске че те. Мо то де сант ни ба та љо ни у
бри га да ма пре ве де ни су на ни во мо то де -
сант не че те у пу ко ви ма, а са мо ход ни ар -
ти ље риј ски ди ви зиј ски пу ко ви на ха у бич -
ке ди ви зи о не 155mm. Нов еле мент у
ор га ни за ци ји и фор ма ци ји ОМЈ пред ста -
вља уво ђе ње АБХ-во до ва у оклоп не пу ко -
ве и АБХ-че та у оклоп не ди ви зи је. Овом
ре ор га ни за ци јом ве ћи на вој них под руч ја
ко ја су ра ни је има ла тен ков ске ба та љо не
до би ла су оклоп не бри га де, док у пе ша -
диј ским ди ви зи ја ма и да ље оста је тен ков -

ски ба та љон ко ји се са да на зи ва оклоп ни
ба та љон. Исто вре ме но, и не ке пе ша диј -
ске бри га де до би ја ју тен ков ске че те, што
је пред ста вља ло из раз усит ња ва ња ОМЈ.
Са мо стал не оклоп не бри га де из тог пе ри -
о да има ле су по пет тен ков ских че та, као
и оклоп ни пу ко ви, али са ви ше ста ре ши на
и бо љом ло ги сти ком. По ред то га, бри га да
је има ла и две ба те ри је ха у би ца М2 од
105mm, јед ну са мо ход ну ха у бич ку ба те ри -
ју М7 од 105mm и са мо ход ну ПО ба те ри ју
од че ти ри во зи ла М36.

Ис по ру ка но ве и дру га чи је тех ни ке ути -
ца ла је да се на пу сти до та да шња ор га ни -
за ци ја и пре ђе на но ву у скла ду са пла ном
Др вар-2. На осно ву тог пла на тре ба ло је да
се у пе ри о ду 1963–1968. пре ђе на тип „сна -
жних оклоп них бри га да“ ба та љон ског са -
ста ва. Та ко је 1964. рас фор ми ра на 17.
оклоп на ди ви зи ја, док је 20. окд пре и ме но -
ва на у 7. окд са ко ман дом у Си ску (2. ок бр
у Ја стре бар ском, 31. ок бр у Ду гом Се лу и
265. ок бр у Бје ло ва ру). У са став ди ви зи ја
вра ћен је ме шо ви ти ар ти ље риј ски пук (36
ха у би ца 122mm и 12 ха у би ца 155mm) и
уве ден ПО ра кет ни ди ви зи он. Са мо стал на
оклоп на бри га да из тог пе ри о да има ла је у
свом са ста ву три оклоп на ба та љо на, а
бри га да из са ста ва ди ви зи је два, са пла -
ном дa се угра ди тре ћи ба та љон. Пе ша диј -
ске ди ви зи је до би ја ју оклоп не пу ко ве
са ста ва два оклоп на ба та љо на, че та ве зе,
ин жи ње риј ска че та, ба те ри ја ПА ар ти ље -
ри је, АБХ оде ље ње, ко ман да ста на и по -
за дин ске је ди ни це. Ови пу ко ви у свом
са ста ву ни су има ли пе ша ди ју због не до -
стат ка оклоп них тран спор те ра, као и због
чи ње ни це да су би ли до де ље ни за ди рект -
ну по др шку пе ша ди ји. По пла ну Др вар-2 је -
ди ни це ЈНА су у упо тре би имале 1472
тен ка у је ди ни ца ма ти па А, А-1 и Б кла си -
фи ка ци је и 315 тен ко ва у ре зер ви за фор -
ми ра ње пет рат них оклоп них пу ко ва у
пе ша диј ским ди ви зи ја ма ко је се раз ви ја ју
на оглас мо би ли за ци је. 

Зна чај ним уве ћа њем ОМЈ по пла ну Др -
вар-2 још ви ше је ис так нут про блем за о ста -
ја ња у по пу ни оклоп ним тран спор те ри ма
до ма ће про из вод ње, бу ду ћи да је раз ли ка
из ме ђу бро ја тен ко ва и оклоп них тран спор -
те ра ра пид но ра сла. Са ства ра њем бор бе -
ног во зи ла пе ша ди је у СССР-у и СР
Не мач кој, по де сног за ну кле ар ни рат, у Ју -
го сла ви ји се ја ви ла ди ле ма да ли да се на -
ста ви са про из вод њом соп стве ног ОТ М-60
или да се пре ђе на ку по ви ну оно га што је
са вре ме ни је и ефи ка сни је. Док је ди ле ма
тра ја ла про из вод ња ОТ М-60 би ла је успо -
ре на, та ко да је до 1964. про из ве де но све -
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га 60 тих тран спор те ра. Ка ко су се ис точ не
зе мље ус те за ле да про да ју но ви БМР или
ли цен цу за ње го ву про из вод њу Ју го сла ви -
ји, ре ше ње је на ђе но у раз во ју соп стве не
про из вод ње но вог бор бе ног во зи ла пе ша -
ди је (БВП) ко ја је се риј ски по че ла тек 1980.
го ди не. Са ма ори јен та ци ја на соп стве ну
про из вод њу БВП-а и њи хо во уво ђе ње у
опре му ОМЈ пред ста вља ла је исто риј ску
од лу ку за да љи раз вој ро да ОМЈ.

Раз вој ОМЈ ЈНА у окви ру стра те гиј -
ског кон цеп та ОНО и ДСЗ

Пе ри од раз во ја ОМЈ на кон 1969. го ди -
не од ви ја се у скла ду са прак тич ном при -
ме ном стра те гиј ског кон цеп та оп ште на -
род не од бра не и дру штве не са мо за шти те,
ко ји ка рак те ри ше осло нац на соп стве не
из во ре снаб де ва ња и опре ма ња, уз по сте -
пе но осло ба ђа ње од уво за свих оних
сред ста ва ко ја су се мо гла про из ве сти у
зе мљи. Ис ку ства из број них ло кал них, пре
све га осло бо ди лач ких ра то ва по ка за ла су
уз др жа ност су пер си ла и дру гих ве ли ких
зе ма ља ко је су рас по ла га ле ну кле ар ним
на о ру жа њем од ње го ве при ме не, а ис ку -
ства из тих ра то ва угра ђи ва на су у док три -

ну КоВ ЈНА уоп ште, а ОМЈ по себ но. С тим
у ве зи, док три на упо тре бе ОМЈ бит но се
ме ња у од но су на прет ход ни пе ри од. Иако
се ни је ис кљу чи ва ла мо гућ ност ну кле ар -
ног ра та у Евро пи и све ту, у те о ри ји и прак -
си ве ћи зна чај се при да вао кла сич ним
усло ви ма, та ко да се у ју го сло вен ској
Стра те ги ји ору жа не бор бе као ве ро ват ни -
ја мо гућ ност по ми ње ло кал ни или ре ги о -
нал ни рат на Бал ка ну. Дру га бит на чи ње -
ни ца би ла је афир ма ци ја ва зду хо плов ства
у бор би про тив ОМЈ, што је на ро чи то до -
шло до из ра жа ја на кон тре ћег арап ско-
изра ел ског ра та 1967. го ди не. Уз прет по -
став ку да би по тен ци јал ни агре сор имао
пре власт у ва зду шном про сто ру, гру пи са -
ње оклоп но-ме ха ни зо ва них је ди ни ца из -
ло жи ло би их ве ли ким гу би ци ма пре не го
што до ђе до ди рект ног су ко ба са сна га ма
КоВ не при ја те ља. То је усло ви ло од лу ку о
рас фор ми ра њу је ди не пре о ста ле оклоп не
ди ви зи је и де фи ни тив ни пре лаз на кон -
цепт оклоп них бри га да, као нај ви ших здру -
же них оклоп них је ди ни ца, не ра чу на ју ћи
ме ха ни зо ва не, чи ји је про цес ства ра ња и
укруп ња ва ња у овом раз до бљу тек по чео
зна чај ни је да се ис по ља ва и оцр та ва.
Осим то га, рас фор ми ра на су вој на под -
руч ја, па до та да шње и но во фор ми ра не
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оклоп не бри га де до би ја ју ка рак тер са мо -
стал них ОМЈ ди рект но пот чи ње них ко ман -
да ма ар ми ја.

Уво ђе њем ме ха ни зо ва них бри га да у
ору жа не сна ге СФРЈ, ко је је за по че ло у
том пе ри о ду, отво рен је про цес ме ха ни за -
ци је КоВ-а. У пр вој фа зи ре ор га ни за ци је
ОМЈ (1969) фор ми ра ју се три ме ха ни зо -
ва не бри га де и вр ши пре ди сло ка ци ја је -
ди ни ца на по гра нич не про сто ри је пре ма
Ма ђар ској и Бу гар ској, при че му се ства -
ра ју но ви гар ни зо ни ОМЈ (Су бо ти ца, Сом -
бор, Ки кин да, Ру ма, Ле ско вац и Ку ма но -
во). У исто вре ме, по ја ча ва ју се оклоп не
сна ге I, II и III ар ми је на ра чун уки да ња
ОМЈ у Вој но по мор ској обла сти и сма њу ју
ОМЈ у V и IX ар ми ји, а са мо стал ни оклоп -
ни пу ко ви ин те гри шу се у пе ша диј ске ди -
ви зи је. У дру гој фа зи (1974) вр ше се пре -
прав ке и до ра де усво је ног кон цеп та
раз во ја из 1969. го ди не. Ме ха ни зо ва не
бри га де на ста ју због стра те гиј ско-опе ра -
тив них и так тич ких по тре ба за овим ти пом
је ди ни ца ко је има ју ши ру бор бе ну упо тре -
бу од оклоп них бри га да. То је био и ре зул -
тат по ја ча них мо гућ но сти Ју го сла ви је за
про из вод њу ОТ и пер спек тив ног пла на
про из вод ње БВП. Ор га ни за ци ја и фор ма -
ци ја ме ха ни зо ва не бри га де за сни ва се на
урав но те же ном од но су оклоп них и ме ха -
ни зо ва них ба та љо на (2+2). У по чет ку ју го -
сло вен ска ме ха ни зо ва на бри га да има 83
тен ка, 82 БВП (ОТ) и 3.926 љу ди, али се у
дру гој фа зи ре ор га ни за ци је број но ста ње
бри га де сма њу је на 65 тен ко ва, 62 БВП
(ОТ) и 2.800 љу ди због не скла да бро ја
тен ко ва и оклоп них тран спор те ра (БВП) у
ЈНА. У фор ма ци ју се уво ди и са мо стал ни
ар ти ље риј ско-ра кет ни ди ви зи он ПВО
уме сто ла ког про тив а ви он ског ар ти ље риј -
ског ди ви зи о на. Бри га да је рас по ла га ла и
јед ним са мо ход ним ар ти ље риј ским ди ви -
зи о ном 105 mm, док су у ме ха ни зо ва не
ба та љо не уве де не ми но ба цач ке ба те ри је
120 mm, чи ме је на ра сла ва тре на моћ
бри га де. И у ПВО и АБ ХО обез бе ђе њу је,
та ко ђе, учи њен ко рак на пред, та ко што су
у оклоп не и ме ха ни зо ва не ба та љо не уве -
де на оде ље ња ПВО опре мље на руч ним
ра кет ним ба ца чи ма стре ла 2М и оде ље -
ња АБ ХО. У тре ћој ета пи раз во ја ме ха ни -
зо ва не бри га де до ла зи до зна чај ни јег по -
ве ћа ња и ква ли та тив ног по бољ ша ња и
по за дин ских еле ме на та.

На кон 1969. по пла ну ор га ни за циј ско-
мо би ли за циј ског раз во ја Пр ва ар ми ја је
под не по сред ном ко ман дом има ла две
ме ха ни зо ва не (од ко јих јед на ло ци ра на у
Пан че ву, Вр шцу, Ки кин ди и Зре ња ни ну, а

дру га у Су бо ти ци, Сом бо ру и Бач кој То по -
ли) и јед ну оклоп ну бри га ду (у Кра ље ву),
но во фор ми ра на Дру га ар ми ја, са до та да -
шњих вој них под руч ја Ни ша и При шти не,
до би ја под сво ју не по сред ну ко ман ду
оклоп ну бри га ду ло ци ра ну у Ни шу, Тре ћа
ар ми ја оклоп ну бри га ду у Ско пљу, Пе та
ар ми ја за др жа ва све три оклоп не бри га де
из са ста ва рас фор ми ра не оклоп не ди ви -
зи је не ме ња ју ћи им до та да шње ло ка ци је,
Сед ма ар ми ја има под сво јом не по сред -
ном ко ман дом ме ха ни зо ва ну бри га ду у
Оси је ку, док јој се у слу ча ју ра та ста вља
на рас по ла га ње школ ска оклоп на бри га -
да ло ци ра на у Ба ња Лу ци, а Де ве та ар ми -
ја до би ја под сво ју не по сред ну ко ман ду
Пр ву оклоп ну бри га ду у Врх ни ки. Оклоп -
ни пу ко ви оста ли су ин те гри са ни у пе ша -
диј ске ди ви зи је, док се у Вој но по мор ској
обла сти (Сплит) 1971. при вре ме но уки да
оклоп ни ба та љон у Бен ков цу и сво ди на
ни во че те, док је исти слу чај и са оклоп -
ним ба та љо ном у Ти то гра ду ко ји ни је по -
но во фор ми ран.

На кра ју дру ге фа зе ре ор га ни за ци је
(1974) на опе ра тив ној упо тре би у ОМЈ би -
ло је око 50% тен ко ва Т-34, 37% Т-55 и Т-
54 и 13% М-47. У исто вре ме, тен ко ви
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М4А3 су ис кљу че ни из на о ру жа ња ОМЈ и
КоВ ЈНА и пре да ти на упо тре бу је ди ни ца -
ма те ри то ри јал не од бра не (ТО). 

Ради по бољ ша ња ва тре них мо гућ но -
сти тен ко ва ра ди се на осва ја њу про из -
вод ње си сте ма за упра вља ње ва тром
тен ка (СУВ) и тен ков ског ла сер ског да љи -
но ме ра (ТЛД) на осно ву ли цен ци ку пље -
них у Швед ској, док се и да ље и по ред
мно гих ди ле ма, иако успо ре но, ра ди на
про из вод њи ОТ М-60 и БВП М-80. ЈНА је
1975. рас по ла га ла са 2.306 тен ко ва и 500
OT, док је пла ни ра на на бав ка још 1000 ОТ
и БВП. Од тог бро ја 752 тен ка би ла су у
оклоп ним бри га да ма (8 х 94), 252 у ме ха -
ни зо ва ним бри га да ма (4 х 63), 693 у
оклоп ним пу ко ви ма (11 х 63), њих 589 у 19
оклоп них ба та љо на пе ша диј ских је ди ни -
ца и 20 тен ко ва у две са мо стал не тен ков -
ске че те. У овом раз до бљу до не та је и
од лу ка да се от поч не са соп стве ном про -
из вод њом тен ко ва и от ку пи ли цен ца за
тенк Т-72 со вјет ске про из вод ње. Та да по -
чи ње и шко ло ва ње ве ћег бро ја слу ша ла -
ца из не свр ста них и арап ских зе ма ља за
тен ки сте у ју го сло вен ском ШЦ ОМЈ. Исто -
вре ме но је ан га жо ван и из ве стан број ју го -
сло вен ских ин струк то ра – тен ки ста за

обу ку људ ства у тим зе мља ма за сву
опре му ко ја је на ба вља на у СФРЈ (ОТ М-
60, СПГ, АТС и др.). 

За ста ре ла оклоп на тех ни ка ко ри шће -
на је и за пру жа ње ма те ри јал не по мо ћи
не свр ста ним зе мља ма. Та ко је у вре ме
ети оп ско-со ма лиј ског су ко ба („Ога ден ски
рат“) на зах тев ети оп ске вла де Ју го сла ви -
ја упу ти ла 70 тен ко ва М-47 за ко је су Ети -
о пља ни има ли об у че но људ ство. У вре ме
ин тер вен ци је Ју жно а фрич ке уни је у гра -
ђан ском ра ту у Ан го ли 1976. го ди не Ју го -
сла ви ја је, као со ци ја ли стич ка зе мља,
упу ти ла као по моћ јед ну тен ков ску че ту
тен ко ва Т34 у знак со ли дар но сти и по др -
шке на ро ду Ан го ле. 

Но вим Пла ном раз во ја од 1976. до
1985. го ди не би ло је пред ви ђе но фо р ми -
ра ње ме ха ни зо ва них ди ви зи ја, што је и
учи ње но 1979. и 1985. го ди не. Ди ви зи ја се
са сто ја ла од три меха ни зо ва не и јед не мо -
то ри зо ва не бри га де, ме шо ви тог ар ти ље -
риј ског пу ка, ме шо ви тог ар ти ље риј ског ПО
ди ви зи о на, ди ви зи о на ПВО, ба та љо на ве -
зе, ин жи ње риј ског ба та љо на, че те АБ ХО
и оста лих штаб них је ди ни ца, али се ње на
до град ња про ду жи ла и у на ред ном пе ри о -
ду. Дру га ме ха ни зо ва на ди ви зи ја фо р ми -
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ра на је 1985. на тај на чин што су 31. и 265.
оклоп на бри га да и 32. оклоп ни пук пре -
фор ми ра ни у ме ха ни зо ва не бри га де и та -
ко по ста ли осно ва ди ви зи је. Ка сни је ће 32.
ме ха ни зо ва на бри га да по слу жи ти за фо р -
ми ра ње 32. (Ва ра ждин ског) ко р пу са. Но ве
ме ха ни зо ва не бри га де опре ма не су са
БВП М-80, док су ста ри ји ОТ М-60 по пу ња -
ва ли ме ха ни зо ва не че те у оклоп ним бри -
га да ма. До рас па да ЈНА фо р ми ра но је 11.
ме ха ни зо ва них бри га да, чи ји је глав ни за -
да так био стра те гиј ски при хват агре со ра у
евен ту ал ној ин ва зи ји зе ма ља ис точ ног
бло ка, до ан га жо ва ња дру гог еша ло на и
контра на па да оклоп ним бри га да ма. Ди -
рект на по сле ди ца про це са бр жег раз во ја
ме ха ни зо ва них је ди ни ца би ла је да је род
у це ли ни и фо р мал но до био на зив Оклоп -
не и ме ха ни зо ва не је ди ни це. 

До 1980. го ди не ОМЈ ЈНА рас по ла га -
ле су већ са 52% тен ко ва Т-55 (Т-54), 41%
тен ко ва Т-34 и 7% тен ко ва М-47, али је
од нос укуп ног бро ја тен ко ва пре ма бро ју
ОТ и БВП из но сио све га 4:1 у од но су на
оп ти мал них 1:1. Из ме ђу 1980 и 1987.
знат но је по ве ћан уку пан број тен ко ва док
се у на о ру жа ње ОМЈ ЈНА уво де тен ко ви
ти па Т-72 ку пље ни у СССР-у као и по -
бољ ша не вер зи је – тен ко ви М-84 про из -
ве де ни по ли цен ци Т-72 у Ју го сла ви ји.
Се риј ска про из вод ња ових тен ко ва ко ји су
има ли ви ше не го ду пло ве ћу бор бе ну
вред ност од тен ко ва Т-34 или М-47 за по -

че ла је 1984. го ди не. Тен ко ви М-84 и БВП
М-80 до ма ће про из вод ње пр ви пут су при -
ка за ни ју го сло вен ској и свет ској јав но сти
на па ра ди 9. ма ја 1985. го ди не у Бе о гра ду,
по во дом 40. го ди шњи це по бе де над фа -
ши змом.

План Је дин ство (1987–1991)

Са но вим ре форм ским пла ном Је дин -
ство пре шло се са струк ту ре ар ми ја – ди -
ви зи ја – бри га да (пук) на струк ту ру вој на
област – кор пус – бри га да. То ком 1987. и
1988. од је ди ни ца и уста но ва шест ар ми -
ја КоВ-а фор ми ра не су три вој не обла сти
са 17 кор пу са коп не не вој ске и јед ном са -
мо стал ном ме ха ни зо ва ном ди ви зи јом.
Од ре ђе не про ме не из вр ше не су и у Рат -
ној мор на ри ци и РВ и ПВО. План Је дин -
ство је из у зет но фа во ри зо вао ме ха ни зо -
ва не је ди ни це, па је од 14 здру же них
је ди ни ца „А“ кла си фи ка ци је би ло се дам
ме ха ни зо ва них (50%). Од рас фор ми ра них
ди ви зи ја фор ми ра не су бри га де. Из у зе так
су би ле ла ке пар ти зан ске ди ви зи је и 1.
про ле тер ска ме ха ни зо ва на ди ви зи ја ко је
су и да ље на ста ви ле да ег зи сти ра ју. Три -
де сет дру га ме ха ни зо ва на ди ви зи ја је рас -
фор ми ра на и по слу жи ла за фор ми ра ње
32. (Ва ра ждин ског) кор пу са. Тен ков ски ба -
та љо ни оклоп них пу ко ва ко ји су рас фор -
ми ра ни при до да ва ни су пе ша диј ским пу -
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ко ви ма ра ди фор ми ра ња ме ха ни зо ва них
бри га да. Оклоп не бри га де би ле су ди -
рект но пот чи ње не ко ман да ма вој них
обла сти или су би ле при до да те кор пу си -
ма, док су ме ха ни зо ва не бри га де би ле у
са ста ву кор пу са или гар диј ске ме ха ни зо -
ва не ди ви зи је. Ко ман де вој них обла сти су
и фор мал но за ме ни ле ко ман де ар ми ја 25.
де цем бра 1988. го ди не. 

Го ди не 1990. ЈНА је рас по ла га ла сле -
де ћим ОМЈ: три гар диј ске ме ха ни зо ва не
бри га де (Бе о град, Ва ље во и По жа ре вац)
у са ста ву 1. про ле тер ске ме ха ни зо ва не
ди ви зи је, 252. (Кра ље во) и 329. оклоп на
бри га да (Ба ња Лу ка) и 12. (Оси јек), 36.
(Су бо ти ца), 51. (Пан че во) и 453. (Срем ска
Ми тро ви ца) ме ха ни зо ва на бри га да у 1.
вој ној обла сти, 1. оклоп на (Врх ни ка) и 4.
оклоп на бри га да (Ја стре бар ско), 31. (Ду го
Се ло), 32. (Ва ра ждин) и 265. (Бје ло вар)
ме ха ни зо ва на бри га да у 5. вој ној обла сти
и 211. (Ниш) и 243. (Ско пље) оклоп на и
15. про ле тер ска ме ха ни зо ва на бри га да
(При шти на) у 3. вој ној обла сти. Пре ма
рат ној фор ма ци ји из 1990. ЈНА је тре ба ло
да има 3109 тен ко ва и 1822 оклоп на тран -

спор те ра или бор бе на во зи ла пе ша ди је,
док је мир но доп ска фор ма ци ја тре ба ло
да има 1148 тен ко ва и 1013 ОТ или БВП,
али је ствар но ста ње би ло не што ма ње.
То ком 1989. ра ђе но је и да ље на раз вој -
ним пла но ви ма под име ном Је дин ство-2
и Је дин ство-3 ко ји су се од но си ли на пе -
ри од до 1995. го ди не. Исто риј ске при ли ке
су да љем то ку до га ђа ја да ле са свим дру -
га чи ји смер од же ље ног, та ко да су се и
ЈНА и ње не оклоп но-ме ха ни зо ва не је ди -
ни це на шле у ра ту ко ји је про ме нио, ка ко
по ли тич ку, та ко и вој ну кар ту Ју го сла ви је,
док је и са ма ЈНА си шла са исто риј ске по -
зор ни це.

За кљу чак

У пе ри о ду од 1945. до 1990. го ди не
оклоп но-ме ха ни зо ва не је ди ни це Ју го сло -
вен ске ар ми је, од но сно од 1951. го ди не Ју -
го сло вен ске на род не ар ми је, пре шле су пут
од шест оклоп них бри га да по пу ње них тро -
феј ним и рат ним ма те ри ја лом до би је ним
од са ве зни ка с кра ја 1945. го ди не до шест
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оклоп них и 11 ме ха ни зо ва них бри га да
опре мље них нај са вре ме ни јим бор бе ним
сред стви ма, ме ђу ко ји ма и они ма до ма ће
про из вод ње ко је су чи ни ле основ ну удар ну
сна гу КоВ-а. У истом пе ри о ду Ју го сла ви ја,
ко ја је из ме ђу два свет ска ра та би ла ме ђу
по след њим зе мља ма ко је су уве ле тен ко ве
у на о ру жа ње сво јих ору жа них сна га (1929)
и осла ња ла се ис кљу чи во на увоз оклоп -
них бор бе них сред ста ва, по ста ла је зе мља
ко ја је кра јем осам де се тих го ди на про из во -
ди ла је дан од нај бо љих тен ко ва на све ту.
У овом пе ри о ду раз вио се и од ли чан ста -
ре шин ски ка дар. Од вој нич ки не до вољ но
обра зо ва них уче сни ка НОР-а, уче ни ка ма -
ло број них струч них офи ци ра Кра ље ви не
Ју го сла ви је, со вјет ских и аме рич ких ин -
струк то ра са ко ји ма се по че ло, вре ме ном
су из ра сли број ни ви со ко струч ни офи ци ри
и под о фи ци ри од ко јих су мно ги би ли и ин -
струк то ри тен ки сти ма из арап ских и дру гих
не свр ста них зе ма ља. У истом пе ри о ду пре -
шло се и од сле пог ко пи ра ња и усва ја ња
стра них док три нар них ре ше ња на из град -
њу соп стве не док три не о упо тре би ОМЈ, уз
осло нац на стра на ис ку ства и ре ше ња из
са вре ме них рат них су ко ба, али и соп стве -
но ис ку ство из НОР-а. 

Вој ска Ср би је, ко ја да нас ба шти ни тра -
ди ци ју ОМЈ ЈА/ЈНА, на сле ди ла је про ми -
шље ни раз вој овог ро да КоВ-а, ко ји је у
скла ду са свет ским трен до ви ма чи је ис ку -
ство сва ка ко тре ба да бу де по ла зна осно -
ва у раз во ју и из град њи ору жа них сна га
Ре пу бли ке Ср би је у бу дућ но сти.
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